

организацию антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и их проектов;
принятие кодекса этики и служебного поведения работников организации;
предотвращение и урегулирование фактов конфликта интересов;
обучение работников основам антикоррупционного законодательства и антикоррупционному комплаенсу;
регулирование дарения и получения подарков, выражения гостеприимства;
обеспечение анонимного сообщения о фактах совершения коррупционных правонарушений;
защиту работников, сообщивших о коррупционных нарушениях в деятельности организации;
антикоррупционную пропаганду и воспитание.

Стоит отметить, что за последние три года в Узбекистане заметно принятие мер со стороны Правительства по внедрению системы комплаенса в различные сферы, в том числе и в деятельность государственных органов. Однако лишь разработки нормативных документов и проведение политики без должного внедрения комплаенс-контроля в процессы недостаточно. Помимо найма на должности юристов по комплаенсу («офицеров честности»), сотрудников, владеющих специальными знаниями в данной области, важно проводить регулярные курсы по комплаенсу для остальных сотрудников, ввести системы поощрений, строить внутрикорпоративную систему сдержек и противовесов, а для этого необходимо налаживать работу службы персонала, систему финансового контроля и т. д. Немаловажным будет привести в соответствие уже существующие локальные нормативные акты, а самое главное – для успешного внедрения комплаенс-контроля необходимо пересмотреть и принять ряд изменений и дополнений в существующее законодательство Республики Узбекистан.

Список использованных источников

1. Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции [Электронный ресурс] : Резолюция Генер. Ассамблеи ООН, 31 октября 2003 г. № 58/4 // Официальный интернет-портал ООН. – Режим доступа: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/corruption.shtml. – Дата доступа: 30.10.2021.
2. Малыхин, Д. В. Особенности организации комплаенс-контроля в российских банках [Электронный ресурс] / Д. В. Малыхин // Внутр. контроль в кредит. орг. – 2009. – № 2. – Режим доступа: <http://www.bankir.ru/analytics/svk/14.08.2009/2303295>. – Дата доступа: 30.10.2021.
3. О дополнительных мерах по совершенствованию системы противодействия коррупции в Республике Узбекистан [Электронный ресурс] : Указ Президента Респ. Узбекистан, 29 июня 2020 г., № УП-6013 // Нац. база данных законодательства Респ. Узбекистан. – Ташкент, 2021.
4. Цюцяк, А. Л. Впровадження системи комплаєнс-контролю у вітчизняну систему незалежного фінансового контролю та аудиту [Електронний ресурс] / А. Л. Цюцяк // Наук.-інформац. вісн. (економіка). – 2011. – № 3. – Режим доступу: http://www.nbu.gov.ua/portal/soc_gum/Nivif/2011_3/30.pdf. – Дата доступу: 30.10.2021.

Дата поступления в редакцию: 30.11.2021

УДК 343. 97

*В. А. Ананич, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры уголовно-исполнительного права
уголовно-исполнительного факультета Академии МВД Республики Беларусь
e-mail: ananich.va@mail.ru*

ЧЕТЫРНАДЦАТЫЙ КОНГРЕСС ООН ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПНОСТИ И УГОЛОВНОМУ ПРАВОСУДИЮ И ЕГО РЕШЕНИЯ О РЕАГИРОВАНИИ НА СОВРЕМЕННЫЕ ВЫЗОВЫ КРИМИНАЛА

Рассматриваются вопросы деятельности ключевой структуры ООН – Конгресса по предупреждению преступности и уголовному правосудию. Анализируются основные решения четырнадцатого форума, состоявшегося 7–12 марта 2021 г. в г. Киото (Япония), направленные на повышение эффективности стратегий борьбы с преступностью, уголовного правосудия, обеспечения верховенства права в этих сферах.

Освещается содержание базовых документов, раскрывающих пути совершенствования мер борьбы с преступностью в целом и отдельных ее видов в частности, которые призваны не только обуздать преступность, но и обеспечить социально-экономическое развитие государств, цивилизации. Показан опыт Беларуси успешного противодействия коррупции, насильственным преступлениям, проявлениям подростковой и молодежной преступности.

Ключевые слова: социально-экономические условия, преступность и насилие, правоохранительные органы, уголовное расследование, международное сотрудничество, предупреждение преступности, виктимизации, ситуации совершения преступлений, городская преступность, молодежная преступность, направление правосудия.

V. A. Ananich, Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of the Department of Penal Law of the Faculty of Corrections of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus
e-mail: ananich.va@mail.ru

THE FOURTEENTH UN CONGRESS ON CRIME PREVENTION AND CRIMINAL JUSTICE AND ITS DECISIONS ON RESPONDING TO MODERN CRIMINAL CHALLENGES

The issues of the activities of the key UN structure – the Congress on Crime Prevention and Criminal Justice are considered. The article analyzes the main decisions of the fourteenth forum, held on March 7–12, 2021 in Kyoto (Japan), aimed at improving the effectiveness of strategies for combating crime, criminal justice, and ensuring the rule of law in these areas. The article highlights the content of basic documents that reveal ways to improve measures to combat crime as a whole and its individual types in particular, which are designed not only to suppress crime, but also to ensure the socio-economic development of states and civilization. The successful experience of Belarus in counteraction to corruption, violent crimes, juvenile and youth crime is shown.

Keywords: socio-economic conditions, crime and violence, law enforcement agencies, criminal investigation, international cooperation, crime prevention, victimization, crime situations, urban crime, youth crime, administration of justice.

В настоящее время стратегические задачи международного сотрудничества в области борьбы с преступностью реализуются Организацией Объединенных Наций, так как эта функция закреплена в ст. 1 ее Устава (1945). Непосредственная реализация указанных задач возложена на Комиссию по предупреждению преступности и уголовному правосудию (1993), до этого – на Комитет по предупреждению преступности и борьбе с ней (1971), которая входит в состав Экономического и Социального Совета ООН. Одной из важных форм такой работы являются конгрессы ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию (обращению с правонарушителями). В соответствии с резолюцией 415 (V) Генеральной Ассамблеи ООН данный институт функционирует с 1950 г. и созывается каждые пять лет [1, с. 37, 60]. Как отметил Генеральный секретарь ООН А. Гутерриш 7 марта 2021 г. в своем обращении к участникам четырнадцатого Конгресса ООН по предупреждению преступности, конгресс – это крупнейший в мире форум представителей правительств, гражданского общества, академических кругов и экспертов в области уголовного правосудия. Такие встречи способствуют укреплению международного сотрудничества в борьбе со всемирной угрозой транснациональной организованной преступности.

Заметным событием в работе указанной выше структуры явился четырнадцатый Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному преследованию, который состоялся 7–12 марта 2021 г. в г. Киото (Япония) вместо 20–27 апреля 2020 г. в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой в мире, вызванной коронавирусной инфекцией COVID-19. На конгрессе были рассмотрены вопросы совершенствования стратегии предупреждения преступности в интересах социально-экономического развития. В рамках исследуемого вопроса интерес представляют две ключевые рабочие темы: повестки «Всеобъемлющие стратегии предупреждения преступности в интересах социально-экономического развития» и «Активизация мер предупреждения преступности, уголовного правосудия и обеспечения верховенства права: навстречу осуществлению Повестки дня на период до 2030 года».

В первом документе рассматриваются вопросы предупреждения преступности в контексте социально-экономического развития, подчеркивается взаимосвязь данного негативного явления и социально-экономического развития. Указывается, что, с одной стороны, криминал явля-

ется одним из ключевых препятствий экономического роста и развития, поскольку он, как правило, усиливает экономическую неопределенность, препятствует долгосрочным инвестициям и созданию рабочих мест, подрывает верховенство права. С другой стороны, отсутствие экономического роста в связи с высоким уровнем экономического и социального неравенства обычно ведет к росту преступности и насилия (например, безработица среди молодежи влияет на уровень насилия и убийств).

Подчеркиваются необходимость применения комплексных стратегий в области предупреждения преступности и виктимизации и важность научно обоснованных подходов в этом направлении. Освещаются меры, принимаемые государствами – членами ООН в целях предупреждения и уменьшения масштабов преступности в контексте повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 г. и сформулированной в ней цели 16 в одноименной области. Пристальное внимание уделяется результативным стратегиям предупреждения городской преступности, а также преступности, затрагивающей детей и молодежь.

Указывается, что социально-экономические условия в разных регионах мира не одинаковы, даже благоприятные условия не всегда способствуют распределению благ, играют важную роль в создании ситуаций совершения преступлений отдельными лицами, которые прибегают к насильственным преступным действиям для получения недостающих благ. Например, в странах Северной и Южной Америки с ростом экономики тем не менее наблюдается рост неравенства, увеличивается количество насильственных преступлений в силу широкого доступа к огнестрельному оружию, распространения бандитизма и организованных преступных групп. В 2015–2017 гг. во всем мире количество умышленных убийств на 100 тыс. человек увеличилось с 6,0 до 6,1. В Беларуси в 2020 г. данный показатель составил 2,4. В 2017 г. в результате совершения таких преступных деяний в мире погибли 464 тыс. человек, их доля в Северной и Южной Америке составила 37 %, Африке – 35 %, Азии – 23 %, Европе – 4,7 %, Океании – 0,2 %.

Преступность и насилие порождают высокие издержки в области здравоохранения и социальной сфере, наносят тяжелый экономический урон развивающимся странам. Прямые издержки включают в себя расходы на лечение, психиатрические услуги, неотложную помощь и меры реагирования системы уголовного правосудия. Косвенные затраты связаны с экономическими потерями в силу возможной безработицы жертв насилия, их равнодушия, проблем их здоровья, невысокой производительности их труда. Кроме того, в странах, пораженных крупномасштабным насилием, сокращение бедности протекает на один процентный пункт медленнее, чем в странах, не затронутых насилием. Издержки, связанные с преступностью в странах Латинской Америки и Карибского бассейна, составляют около 3,55 % валового внутреннего продукта против 1,4 и 2,75 % в США и Германии соответственно.

Следовательно, претворение в жизнь полноценных стратегий и программ содействия социально-экономическому развитию должно преследовать целью и предупреждение преступности, отдельных ее видов, в частности коррупции. Данная разновидность преступности признана одним из основных препятствий на пути социально-экономического развития и соблюдения прав человека. Коррупция снижает способность правительств оказывать услуги гражданам, подрывает верховенство права и безопасность, препятствует эффективному отправлению правосудия, правоприменению, снижает доверие общества и уровень активности граждан в части сообщений о преступлениях, взаимодействия с правоохранительными органами. В качестве направлений совершенствования государствами борьбы с коррупцией, как это предусмотрено Конвенцией ООН против коррупции от 31 октября 2003 г., предложено усилить координацию и осуществить интеграцию политики борьбы с коррупцией в более широкие стратегии реформирования системы предупреждения преступности и осуществления правосудия и планы совершенствования публичного сектора.

Республика Беларусь ратифицировала данную Конвенцию Законом от 25 ноября 2004 г. № 344-З «О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции» и осуществила ряд мер по совершенствованию антикоррупционной политики. Были созданы специальные органы по борьбе с коррупцией в МВД, КГБ и Генеральной прокуратуре Республики Беларусь, принят ряд законов и нормативных правовых актов, обеспечивающих законопо-

слушное поведение государственных служащих, иных должностных лиц, их честность и неподкупность. Уже сегодня проводится комплекс мер по нравственному, этическому воспитанию в системе государственной службы, реформированию законодательства, внедрению цифровизации, доступности и прозрачности публичной информации, антикоррупционной подготовке посредством введения в образовательных учреждениях учебной дисциплины «Противодействие коррупции». Пристальное внимание уделяется и соблюдению антикоррупционного законодательства в управлении и функционировании частного сектора [5, с. 172–329].

В соответствующем разделе документа дается оценка научного сопровождения предупреждения преступности, которое было изучено в 2017 г. по семи направлениям этой деятельности. Учеными и практиками был проведен анализ успешности реализуемых программ на основе фактических данных об изменениях преступности в лучшую сторону, эффективности затрат. Именно показатели эффективности затрат на борьбу с преступностью в данной области играют ключевую роль для директивных органов, принимающих решения о продолжении и целесообразности осуществления и финансирования таких проектов. Особенно это касается развивающихся стран, где передовые технологии, опыт борьбы с преступностью высокоразвитых государств затруднительно применять в силу неподъемных затрат и отсутствия людских ресурсов. Исходя из этого сегодня рекомендуется индивидуализировать стратегии предупреждения преступности и адаптировать их к условиям отдельных стран и регионов с учетом их экономического и социального положения, уровня развития, потенциала, политической истории.

Подчеркивается необходимость перехода от карательных мер к научно обоснованному предупреждению преступности, ее разновидностей. Акцент делается на том, что именно предупреждение, а не уголовное преследование является ключом к достижению цели сокращения масштабов преступности, насилия и несправедливости. Основу мер по предупреждению данного вида преступности должно составлять взаимодействие структур системы правосудия с другими субъектами в различных секторах общества, а также институтами, работающими с правонарушителями и жертвами, в целях устранения коренных причин возникновения споров, конфликтов, насилия, посягательств на права человека. В качестве опыта предлагается ряд национальных стратегий, реализуемых в различных странах мира (например, в Чили, Южной Африке, Соединенном Королевстве Великобритании и Северной Ирландии, Шотландии, Израиле, Турции и др.).

К числу таких стратегий предлагается отнести: создание специализированных органов, научно-консультативных советов; осуществление комплексного общегосударственного, общесоциального подхода к борьбе с преступностью и насилием; обеспечение безопасности; концентрацию усилий по защите уязвимых групп граждан; предупреждение пьянства, алкоголизма и наркомании; организацию охраны общественного порядка; использование альтернативных судебным мер наказания; предоставление правовой помощи; вовлечение молодежи в предпринимательство; занятия спортом, культурой, добровольческой деятельностью, нейтрализующими вредные привычки. Особенно актуальным стало указание на устранение всевозможных причин преступлений, их вредных последствий, виктимного поведения, страха перед криминалом.

Уделяется внимание и важным для теоретического понимания профилактики определений видов данной деятельности. Первичная профилактика должна включать в себя меры, ориентированные на широкие группы населения, вторичная – ориентироваться на группы риска, представители которых способны совершить правонарушение или оказаться потерпевшими. Третичная направлена на уже известных правонарушителей с целью недопущения рецидивизма. Указаны и сферы, где осуществляются эти меры, – семья, школа, рынок труда, община, полицейские органы, суд, исправительные учреждения, конкретные места. Но отсутствует указание на виртуальную среду.

Остро поставлен вопрос о предупреждении молодежной публичной преступности, преступности несовершеннолетних, их маргинализации, виктимности посредством включения в социально-экономические стратегии и программы мер по развитию образования, здравоохранения, гражданского участия, создания социально-экономических возможностей, обеспечения общественной безопасности, развития информационно-коммуникационных технологий и их

использования для защиты детей и молодежи. В частности, речь идет об их надлежащем личностном развитии посредством занятий спортом, организации досуга; формирования жизненных и социальных навыков, умений устанавливать и поддерживать позитивные межличностные отношения, навыков урегулирования конфликтов; влияния на данную категорию отдельных лиц, семьи, школы, общин, препятствующих появлению условий их антиобщественного и преступного поведения, повышающих их антикриминогенную устойчивость. В качестве мер по предупреждению насилия в отношении детей предлагаются специальные стратегии (например, активизация профилактической работы в переломные периоды развития подростка, изменение ограничительных гендерных социальных норм, создание безопасной среды, поддержка родителей и воспитателей, обучение и формирование жизненных навыков).

Принимая во внимания высокую криминальную активность молодежи, в рассматриваемом документе конгресса предлагаются меры, позволяющие повысить эффективность воспитательной работы с данной возрастной группой, включая профилактику преступлений. В перечень мер входят: расширение прав и возможностей молодежи, использование ее потенциала для выработки таких мер на уровне общин, государства, местном; создание планов и программ, направленных на социализацию и интеграцию таких лиц в социум, предупреждение преступности и наркомании; усиление взаимодействия правоохранительных органов с данной категорией лиц по выявлению причин насилия и преступности, их устранению, формированию культуры законности и взглядов на преступность; активное использование в этих целях социальных сетей, возможностей структур ООН.

В Беларуси в последние годы наблюдается высокая криминальная активность лиц молодежного возраста (20 % от всей численности населения), удельный вес которых в числе участников преступлений составляет около 50 %. Высока криминальная активность таких лиц в совершении преступлений в сфере высоких технологий, незаконного оборота наркотиков. События августа – сентября 2020 г. показали, что среди участников незаконных протестных акций было значительное количество лиц молодежного возраста, которые выделялись своей агрессивностью, опасными формами противоправного поведения. Все изложенное свидетельствует о серьезных недостатках социальных институтов государства в воспитательной работе с молодежью.

В этой связи представляются необходимыми разработка и осуществление программ воспитательной работы с несовершеннолетними, лицами молодежного возраста, профилактики молодежной и подростковой преступности, адаптированных к современным условиям [5, с. 70–102].

В политике по предупреждению преступности конгрессом рекомендовано учитывать факторы, обуславливающие преступность, принимать меры по их устранению. В их перечне – поощрение и развитие культуры законопослушания, социальное вовлечение и трудоустройство уязвимых членов общества, потерпевших, лиц, освободившихся из мест отбывания наказания; привлечение всех членов общества в процессе предупреждения преступности, включая представителей частного сектора, для оказания помощи потерпевшим от преступлений; борьба с рецидивизмом при реализации мер наказания, не связанных с лишением свободы. В документе выделяется роль спорта в осуществлении стратегий предупреждения преступности, особенно со стороны несовершеннолетних и молодежи, усиления сопротивляемости указанных лиц антисоциальному и противоправному поведению.

Значимым является указание на то обстоятельство, что всеобъемлющая стратегия предупреждения преступности, построенная на фактических данных, межсекторальном, межучрежденческом сотрудничестве, имеет существенное значение для социально-экономического развития государства. Такой подход должен базироваться на социальной и экономической интеграции; предоставлении возможностей в области образования, досуга, трудоустройства, занятий спортом, особенно молодежи; формировании у детей и лиц молодежного возраста необходимых знаний и навыков и привитии им ценностей, способствующих строительству миролюбивого, справедливого и свободного от социальных барьеров общества. Данный подход должен учитывать изменение городской преступности, факты проявления насилия и бандитизма в городах со стороны молодежи, внешние факторы, их обуславливающие, гендерные аспекты, расширение прав и возможностей женщин в борьбе с сексуальным, гендерным и бытовым насилием.

Оценивая деятельность ключевой структуры ООН – Управления по наркотикам и преступности, – конгресс подчеркнул высокую роль данного института в оказании услуг государствам – членам ООН по разработке национальных и местных программ предупреждения преступности, виктимизации населения с акцентом на лиц подросткового, несовершеннолетнего и молодежного возраста. Положительно были оценены и формы работы – создание условий для нормального развития, получения образования, участия в общественной жизни, защиты прав и свобод, спортивные инициативы и планы, обучение, правовое просвещение, антинаркотическая пропаганда, формирование культуры законопослушания и навыков семейной жизни и подготовка учебных материалов для этих целей.

Высокое практическое значение имеют рекомендации по изменению содержания работы ключевого звена правоохранительных органов посредством смещения акцента с применения силы (принуждения) на согласие, сотрудничество с гражданами и общинами, использование современной техники, что делает такую работу более результативной. Отмечаются и рекомендации по совершенствованию предупреждения преступности в городах, в которых ее уровень намного выше, чем в сельской местности, иных видах поселений. Упор сделан на разработку адаптированных к городским условиям комплексных программ борьбы с преступностью информационно-просветительского характера; нейтрализацию, блокирование таких криминогенных факторов городского уклада жизни как анонимность жизни, перекосы урбанизации, высокая плотность населения и распространенность психических заболеваний, наркотическая зависимость, неравенство доходов, распространенность организованных форм преступности.

Значительное внимание также уделено обеспечению безопасности женщин и девочек, нередко подвергающихся насилию, сексуальному домогательству. В числе мер предлагается устранить: факторы риска, связанные с наличием мужских привилегий и ограничением самостоятельности женщин, нездоровых стереотипов демонстрации мужественности, нищеты и безработицы; обучение сотрудников правоохранительных органов других государственных служб формам и методам работы с данной категорией лиц, вовлечению их в обсуждение вопросов; создание программ предупреждения насилия в отношении женщин, развития городов.

Не менее значимым для повышения эффективности предупреждения преступности является и второй документ конгресса, направленный на повышение эффективности стратегий указанной деятельности мировым сообществом, отдельными государствами. Рассмотрим ключевые положения данного документа, принимая во внимания, что основные оценки и выводы касательно современной преступности, ее негативного влияния на устойчивое социально-экономическое развитие стран, освещены выше.

Первое существенное положение, которое должно быть положено в основу всех стратегий предупреждения преступности, – это устранение причин преступности, включая коренные; устранение факторов риска; оценка эффективности таких стратегий; обмен достигнутыми успешными результатами для наращивания потенциала борьбы с преступностью. Следующая рекомендация подчинена совершенствованию стратегии предупреждения преступности на фактических данных, собранных и проанализированных с применением систематических и сбалансированных критериев (здесь имеется в виду Международная классификация преступлений, используемая для статистических целей и оценки эффективности реализуемых стратегий [3, с. 29–46]), а также повышению качества и доступности таких сведений, обмена ими для уяснения глобальных тенденций преступности и усиления антикриминогенного потенциала, повышения эффективности реализуемых стратегий предупреждения преступности.

Значительное внимание уделено экономической составляющей современной преступности в форме любых незаконных доходов преступных организаций, которые должны идентифицироваться, отслеживаться, подвергаться аресту, конфискации, взысканию, подлежать возврату. Указаны и пути решения этой задачи: создание прочной национальной базы для финансовых расследований, предупреждения отмывания денежных средств и незаконного их движения; разработка соответствующих мер борьбы с данными проявлениями. Обращается также внимание на применение эффективных мер по регулированию управления и распоряжению арестованными и конфискованными от преступлений доходами в национальных интересах. Следует указать, что

исследователями Беларуси разработке таких мер уделяется пристальное внимание. В частности, А. В. Денисевичем разработана частная общеправовая теория защиты национальных экономических интересов страны, в которой всесторонне освещены современные угрозы экономике Беларуси и предложены эффективные меры по их блокированию, устранению, предупреждению экономических и коррупционных преступлений различными субъектами профилактики, включая Департамент финансовых расследований КГК Республики Беларусь [2, с. 128–131].

Следующая рекомендация по предупреждению преступности направлена на учет местных условий, сотрудничество между субъектами этой деятельности. Особо акцентируется внимание на концентрации усилий по борьбе с организованной преступностью в городах; предупреждении всех форм гендерного насилия, преступности и виктимизации, включая и бытовое, посредством обеспечения надлежащего рассмотрения дел о таких преступлениях; координации действий социальных служб и уголовного правосудия; создании безопасных условий для потерпевших.

Пристальное внимание в документе обращается на защиту от преступных посягательств, жестокого обращения и эксплуатации, сексуальных надругательств в обычной жизни и сети Интернет, сексуальной эксплуатации, торговли людьми, детей и молодежи, осуществляемых организованными преступными группами, бандами и террористическими группами. В качестве средств для решения указанных задач предлагается разработка и осуществление социальных, образовательных и иных программ, включая различные платформы общения в социальных сетях и иных цифровых средствах. Например, в Беларуси в работе с молодежью реализуется проект «Молодежный парламент», позволяющий данной категории граждан страны приобщаться к законотворческой деятельности, повышать свои знания и компетенции в общественной жизни, участвовать в реализации молодежной политики государства.

В соответствующих разделах даны рекомендации по развитию системы уголовного правосудия. В их перечне – гарантирование прав потерпевших и защита свидетелей и лиц, сообщающих информацию о преступлениях; улучшение условий содержания в тюрьмах; применение альтернативных лишению свободы мер как при задержании, так и при вынесении приговора. Решение задачи снижения рецидивизма рекомендуется осуществлять посредством создания в исправительных учреждениях условий для реабилитации заключенных. Для реализации образовательных и иных программ с их участием, надлежащей реабилитации судимых после освобождения, совершенствования взаимодействия между всеми участниками этого процесса, наступательной разъяснительной работы рекомендовано практиковать передачу осужденных иностранцев после отбытия определенной части наказания в свои страны для отбытия оставшейся его части.

Рекомендовано также внедрять в работу системы уголовного правосудия гендерный подход посредством расширения прав и возможностей женщин в сфере деятельности правоохранительных органов, других структур системы уголовного правосудия, удовлетворения гендерно-дифференцированных потребностей правонарушителей и потерпевших, включая защиту женщин и девочек от повторной виктимизации в ходе уголовного судопроизводства. Обращено внимание на решение проблемы уязвимости детей и молодых людей, которые соприкасаются с системой уголовного правосудия на основе создания и укрепления особого порядка осуществления правосудия в отношении данных возрастных категорий с учетом всех причин и факторов риска, опасности их противоправного поведения, совершенствования их реабилитации и реинтеграции.

Рекомендовано совершенствовать и процедуры уголовных расследований, в первую очередь обеспечить применение законных и научно обоснованных методов допроса, исключающих использование незаконных жестких и принудительных мер, применение пыток, добычу наиболее ценных доказательств, способствующих законности, качеству и эффективности уголовного расследования, судебного преследования и обвинительных приговоров. Существенной является и рекомендация по разработке свода международных руководящих принципов касательно неприпустимых методов допроса и процессуальных гарантий обеспечения такого подхода.

В документе даны обстоятельные рекомендации по утверждению верховенства права посредством обеспечения доступа к правосудию всех лиц и их равенства перед законом. Рекомендуется предоставлять возможность получать юридическую помощь лицам, не располагающим достаточными средствами для этого; поощрять национальную практику назначения наказаний,

соразмерных тяжести правонарушения; обеспечивать добросовестность и беспристрастность в работе структур системы юстиции, справедливое, действенное, подотчетное, транспарентное и надлежащее осуществление правосудия. В этом же ряду находится и эффективная антикоррупционная деятельность, построенная на анализе ее проявлений, особенно связанных с финансовыми средствами, связей с организованной преступностью, легальным сектором экономики, а также защита лиц, сообщивших о фактах коррупции, журналистов и иных работников СМИ, проводящих собственное расследование ее проявлений и получающих угрозы, запугивания.

Значительное внимание в данном документе уделено развитию международного сотрудничества и технического обеспечения предупреждения всех форм преступности и борьбы с ней. Его нацеленность – активное участие государств в подготовке обзоров реализации конвенций по борьбе с транснациональной организованной преступностью и коррупцией, использование ресурсов и технических возможностей ООН, совершенствование таких форм сотрудничества, как взаимная правовая помощь и выдача, взаимодействие с Управлением ООН по наркотикам и преступности, развитие региональных и межрегиональных сетей такого сотрудничества, содействие в рамках допустимого неофициальному обмену информацией и др. Важными являются рекомендации по использованию сотрудничества, направленного на лишение преступников доходов от криминальной деятельности посредством идентификации, отслеживания, замораживания, ареста и конфискации доходов и средств совершения преступлений, возврату активов с использованием различных механизмов, включая мировые соглашения.

Как ключевое направление борьбы с преступностью определены предупреждение террористических проявлений в различных его формах, торговли людьми и иных форм эксплуатации человека, сексуального насилия в отношении детей, незаконной миграции, незаконной онлайн-торговли оружием, боеприпасами к нему, а также механизмами и компонентами. В этом ряду – незаконный оборот наркотиков, деяния в сферах экологии, охраны флоры и фауны, фальсифицированная медицинская продукция, незаконный оборот культурных ценностей, контрабанда, преступления в сферах правосудия, киберпространства.

Резюмируя изложенное, можно утверждать, что четырнадцатый Конгресс ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию дал объективную оценку криминала в современном мире, осветил его основные изменения и характеристики, акцентировав внимание на наиболее опасных угрозах криминального плана, особенностях проявления на региональном и местном уровнях, в отдельных государствах, городах. В результате работы конгресса были определены основные направления деятельности мирового сообщества, отдельных государств по предупреждению конкретных видов преступлений, намечены пути сотрудничества стран в решении этой сложной задачи: анализ и обмен информацией, взаимодействие государств, их институтов, научные исследования, обмен опытом, международные уголовно правовые договоры, внедрение цифровых технологий.

Список использованных источников

1. Бородин, С. В. Международное сотрудничество в борьбе с уголовной преступностью / С. В. Бородин, Е. Г. Ляхов. – М. : Междунар. отношения, 1983. – 200 с.
2. Денисевич, А. В. Методологические подходы к исследованию правовой защиты национальных экономических интересов в новых реалиях. / А. В. Денисевич // Безопасность: новые грани и резервы : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 10–11 декабря 2020 г. : в 5 т. / Ин-т нац. безопасности Респ. Беларусь ; редкол: Г. Г. Краско (гл. ред.) [и др.]. – Минск, 2021. – Т. 1. – С. 128–131.
3. Лунеев, В. В. Мировые обзоры о тенденциях преступности. Преступность XX века: мировые, региональные и российские тенденции / В. В. Лунеев. – Изд. 2-е, перераб. и доп. – М. : Волтерс Клувер, 2005. – 912 с.
4. Противодействие коррупции : учеб. пособие / Н. А. Бабий [и др.] ; под общ. ред. А. В. Конюка. – Минск : Акад. упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2016. – 498 с.
5. Селятыцкий, Ю. И. Молодежная преступность в Республике Беларусь: характеристика, причины, предупреждение / Ю. И. Селятыцкий ; Акад. М-ва внутр. дел Респ. Беларусь. – Минск : Акад. МВД, 2017. – 123 с.